

حضرت عمرؓ کی زرعی اصلاحات

عراق، شام اور مصر کی فتوحات کے بعد حضرت عمرؓ کے سامنے پہلا مسئلہ یہ تھا کہ ان ممالک کے زرعی نظام میں کیا تبدیلی کی جائے۔ ان تینوں علاقوں کے حالات اور طریق محسول بندی جدا تھے۔ اس کے علاوہ مسلمانوں کی فتوحات کے باعث جو انقلاب واقع ہوا تھا اس کا ایک بڑا اثر یہ ہوا کہ عراق، شام اور مصر کے شاہی خانوادے جن کے ہاتھوں میں بڑی بڑی جاگیریں تھیں اور بڑے بڑے زمیندار جو حکومت کے متوسلین اور باجگزار تھے ملک چھوڑ کر باہر چلے گئے یا برباد ہو گئے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ تمام زمینات جو شاہی خاندان کے افراد اور زمینداروں کے قبضے میں تھیں یا آتشکدوں اور کلیساؤں کے لئے وقف تھیں بے ملک ہو گئیں۔ حضرت عمرؓ نے اسی تمام زمینوں کو اپنے قبضے میں لے لیا اور انھیں اسلامی حکومت کی ملکیت قرار دیا۔ باقی زمینیں جو متوسط درجہ کے زمینداروں یا کاشتکاروں کے قبضے میں تھیں انھیں کے ہاتھوں میں رہنے دی گئیں لیکن ان کے قابضین کوخراج ادا کرنا پڑتا تھا۔ سابقہ حکومت کے تحت خراج کی وصولی اور تشخیص کے جو طریقے رائج تھے حضرت عمرؓ نے انھیں عمومی تبدیلی اور ترمیم کے ساتھ قائم رہنے دیا۔ اس طرح مسلمانوں کے زمانہ میں ان ممالک کا زرعی نظام وہی تھا جسے ایرانیوں اور رومیوں نے جاری کیا تھا۔ لیکن ایک بڑا عظیم الشان فرق یہ پیدا ہو گیا تھا کہ جاگیرداروں اور بڑے بڑے زمینداروں کا طبقہ مٹ گیا۔

ساسانی عہد میں خسرو نو شیراز کے زمانہ سے زمین کا محصول یعنی خراج پیداوار کی مناسبت سے وصول کیا جاتا تھا یعنی فصل اچھی ہوتی تو خراج کی مقدار بڑھادی جاتی تھی اور اگر کسی سال غلہ کم پیدا ہوتا تو خراج میں تخفیف کر دی جاتی تھی۔ یہ طریقہ بظاہر منصفانہ تھا لیکن اس میں بڑی غرابی یہ تھی کہ کاشتکاروں کو تیاری فصل کے بعد خراج کے اخروں کے معائنہ تک انتظار کرنا پڑتا تھا کیونکہ معائنہ اور تشخیص سے قبل وہ اپنی پیداوار فروخت نہیں کر سکتے تھے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا تھا کہ اس انتظار کے دوران میں نیا رشہ فصل اکثر خراب ہو جاتی تھی اور کاشتکاروں کو بڑا نقصان اٹھانا پڑتا تھا۔ اسلئے خسرو نو شیراز نے تمام زمینات کی از سر نو پیمائش کر لی اور جن زمینوں پر غلہ کی کاشت ہوتی تھی ان پر حساب ایک دہم فی جریب خراج مقرر کیا۔ دوسری زمینوں پر خراج کی مقدار مختلف تھی۔

سودا کے علاقے میں حضرت عمرؓ کو چار اقسام کی زمینوں پر چار مختلف طریقوں سے خراج عائد کرنا پڑا۔ اولاً حیرہ اور بعض دوسرے شہر جن سے مسلمانوں نے علیحدہ علیحدہ معاہدات کئے تھے۔ دوم وہ زمینات اور جاگیرات جو دھاقین یعنی بڑے بڑے کسانوں کے قبضے میں تھیں۔ سوم ساسانی خاندانہ شاہی اور اُمراء کی زمینیں جن کا کوئی مالک نہ تھا۔ چوتھے شہر اور غیر آباد زمینیں۔ حیرہ کے بارے میں جو شہادت موجود ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اگرچہ اس شہر پر ایرانیوں کا مکہ قبضہ ہوا اور مسلمانوں نے اسے ہر مرتبہ از سر نو فتح کیا لیکن حضرت خالد کی فتح کے وقت اہل حیرہ سے جو معاہدہ ہوا تھا وہی قائم رکھا گیا۔ یعنی بن آدم کا بیان ہے کہ اہل حیرہ سے ایک مقررہ رقم بطور

خراج وصول کی جاتی تھی اور باشندگان حیرہ اسے آپس میں تقسیم کر لیتے تھے لیکن اہل حیرہ سے جریدہ نہیں لیا جاتا تھا۔ اس کے علاوہ اہل حیرہ کو تحت معاہدہ یہ بھی اختیار تھا کہ وہ اپنی زمینوں کی خرید و فروخت کر سکتے تھے۔ یہ حق صرف انھیں آبادیوں کو حاصل ہوتا تھا جن سے مسلمان اجتماعی طور پر خراج کی ایک قدرہ رقم وصول کرتے تھے۔ دوسری قسم کی زمین جس میں بڑے بڑے گاؤں شامل تھے۔ مقامی دہقانوں یا ایسے اشخاص کے قبضہ میں تھی جو اپنے قرب و جوار میں بڑی حیثیت والے شمار کئے جاتے تھے، ان لوگوں کے متعلق حضرت عمرؓ کا تصور یہ تھا کہ انھوں نے مسلمانوں کی فراغت کی ہے۔ اس لئے حضرت عمرؓ نے ان سے کوئی معاہدہ نہیں کیا اور نہ ان زمینوں پر ان کا حق ملکیت تسلیم کیا لیکن ان کے ساتھ یہ رعایت کی کہ زمینیں اس شرط کے ساتھ ان کے قبضہ میں رہنے دیں کہ وہ باقاعدگی کے ساتھ اسلامی حکومت کو وہی محاسن ادا کریں جو انھیں خسرو کے عہد حکومت میں ادا کرتے تھے۔ خسرو کے زمانہ میں جیسا کہ ہم بتا چکے ہیں غلہ پیدا کرنے والی زمینوں پر حساب ایک درہم فی ہریب محصول لیا جاتا تھا۔ انگور کی زمینوں کو بھجور پیدا کرنے والی زمینوں پر محصول کی مقدار زیادہ تھی باقی تمام زمینیں ہریب محصول تھیں۔ طبری کا بیان ہے کہ حضرت عمرؓ نے انھیں زمینوں کو محصول سے مستثنیٰ کیا جو ساسانیوں کے زمانہ میں مستثنیٰ تھیں لیکن چند سال کے بعد حضرت میسرہ بن شعبہ نے انھیں اس امر کی جانب توجہ دلائی کہ غلہ کے سوا دوسری اشیاء پیدا کرنے والی زمینیں محصول سے مستثنیٰ رہ گئیں ہیں۔ حالانکہ ان زمینوں کا مجموعی رقبہ بہت وسیع ہے اور ان سے کساؤں کو آمدنی بھی زیادہ ہوتی ہے اس کی وجہ غالباً یہ ہوگی کہ کساؤں نے محصول سے بچنے کے لئے غلہ کے بجائے دوسری اشیاء کی کاشت شروع کر دی تھی۔ بہر حال اس واقعہ کے بعد حضرت عمرؓ نے اس محصول کے بارے میں نئے احکام جاری فرمائے جن میں سابقہ نرخوں کی ترمیم کی گئی تھی اور دوسری زمینوں پر بھی محصول عائد کیا گیا تھا تیسری اور چوتھی قسم کی زمینیں وہ تھیں جو شاہی خاندان کے افراد اور اراکین کی املاک تھیں۔ یا ارض ہوائت یعنی بجز اور غیر آباد زمینیں۔ ان زمینوں کا اس وقت کوئی مالک نہیں ہا تھا البتہ شاہی زمینات پر کسان اب بھی کاشت کرتے تھے۔ ان زمینوں کی ملکیت حضرت عمرؓ نے اپنے ہاتھ میں لے لی یعنی اسلامی حکومت کو انکا مالک قرار دیا۔ اس نے وہ زمینیں بھی شامل تھیں جن کے مالک اراکینوں میں قتل کر دیئے گئے تھے یا فتوحات کے دوران میں ملک چھوڑ کر بھاگ گئے تھے یا جنھیں ساسانی بادشاہوں نے رعایا سے ضبط کر لیا تھا حضرت عمرؓ نے ان زمینوں کی تقسیم اور انتظام اپنے ہاتھ میں رکھا یہی ارضی ہوائی کہلاتی تھیں جن میں سے حضرت عمرؓ نے بعض مسلمانوں کو اقطاع یا جاگیرات دیں۔ ان زمینوں پر جو کسان قابض تھے ان سے بھی خراج حسب شرح مندرجہ وصول کیا جاتا تھا لیکن انکی تقسیم بالکلیہ حلیفہ وقت کے ہوا بدیدہ تھی۔ یہ صحیح ہے کہ ان زمینوں کے مالک بظاہر جمہور حقوق ملکیت سے استفادہ کر سکتے تھے۔ انکی منسوبہ زمینات سے انھیں بے دخل نہیں کیا جاسکتا تھا۔ وہ یہ بھی حق رکھتے تھے کہ زمین اپنے وراثت کو منتقل کر دیں۔ آپس میں وہ اپنی زمینوں کی خرید و فروخت بھی کر سکتے تھے لیکن یہ حقوق دو اہم شرائط کے تابع تھے۔ اولاً انھیں اس زمین پر خراج ادا کرنا پڑتا تھا جس کی تشخیص حلیفہ کے عمال قناتاً و قناتاً کیا کرتے تھے اور جس کی شرح بمطابق حالات بدلی جاسکتی تھی۔ دوسرا انھیں ضمانت تھی کہ اس زمین کو وہ مسلمانوں کے ہاتھوں نہ فروخت کریں جس سے خراجی زمین عشری بن جائے اور نہ قبول اسلام کی صورت میں وہ خود خراج سے مستثنیٰ قرار دیئے جاسکتے تھے بجز اسکے کہ حلیفہ وقت خاص طور سے انھیں خراج سے مستثنیٰ کر دے۔

مصر میں بھی حضرت عمرؓ نے جہدِ ارضی کو مسلمانوں کی اجتماعی ملکیت قرار دیا تھا لیکن یہاں کی تمام زمینات کا شتکار اس کو لگان پٹیری گئی تھیں، حضرت عمرو بن العاص کے زمانہ میں شخص لگان میں یا نئے لے کے مدو جزر اور پانی کی کثرت و قلت کا لحاظ کیا جاتا تھا۔ اس طرح مصر میں تنہا خرچ کا طریقہ سواد سے جدا تھا۔ حکومت رومانے اپنے زمانہ میں مصر میں پر بہت بہاری ٹیکس عائد کئے تھے۔ چنانچہ قلیل سے قلیل نفع پیدا اور پر ادنیٰ محصول لیتے تھے مسلمانوں نے خرچ کے علاوہ صرف گندم پر ٹیکس عائد کیا اور اسکی شرح بھی صرف ۲ فیصد تھی۔ حالانکہ رومی پہلی ٹیکس دس فیصد کے حساب سے وصول کرتے تھے۔

حضرت عمرؓ نے اپنے زمانہ میں مسلمانوں کو زمین کی خریداری سے روک دیا تھا اسلئے انکے عہد تک جن مسلمانوں کے پاس زمینیں تھیں ان سے صرف عشر یعنی پیداوار کا دسواں حصہ لیا جاتا تھا لیکن حضرت عمرؓ کے بعد اس قاعدہ پر عمل نہیں کیا گیا۔ اور مسلمانوں نے کثرت سے زمینیں خریدنی شروع کر دیں جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اکثر خراج زمینیں عشری ہو گئیں اور حکومت کی آمدنی بہت گھٹ گئی بالخصوص بنو امیہ نے اپنے دور حکومت میں شاہی خاندان کے افراد اور اپنے دوسرے حامیوں کو بڑی بڑی جاگیریں عطا کیں۔ یہ سلسلہ حضرت عثمانؓ کے زمانہ سے ہی شروع ہو گیا تھا لیکن حضرت معاویہؓ اور بالخصوص یزید اور عبدالملک کے دور میں مسلمانوں میں جاگیر داری اور زمینداری کے فروغ کی کوئی حد نہیں رہی جس سے مسلمانوں کی حکومت کو بہت سخت مالی نقصان پہنچا کیونکہ مسلمانوں سے ارضی محصول خرچ کی بجائے عشر کی صورت میں لیا جاتا تھا جس کی شرح بہت کم تھی۔ سواد کی سر زمین تقریباً پوری کی پوری قریش کی جاگیر بن گئی، یہاں تک کہ سعد بن العاص کہا کرتے تھے کہ سواد قریش کی ذاتی ملکیت ہے جس میں سے وہ جتنا چاہیں لے لیں اور جتنا چاہیں چھوڑ دیں! السواد الا لستان القریش فناخذ ما نشاء وفتوک ما نشاء۔ بنو امیہ کے خفاہ مثلاً حضرت امیر معاویہؓ اور عبدالملک، ولید، ہشام اور انکے ذالی مثلاً حجاج سلیمہ اور خالد قسری سلطنت کے سب سے بڑے جاگیرداروں میں شمار کئے جاتے تھے ہشام اور اس کا عراقی گورنر خالد بن عبداللہ قسری اتنے بڑے زمیندار تھے کہ وہ غلہ کے بھاؤ کو بڑی آسانی سے گھٹا بڑھا سکتے تھے۔ جب انھیں غلہ کی قیمت میں زیادتی سے فائدہ ہوتا تو اپنی جاگیروں کی زرعی پیداوار کو روک لیتے تھے اور جب یہ غلہ کا نرخ گھٹانا چاہتے تھے تو اپنی جاگیروں کی پیداوار کو اس کثرت سے بازار میں لاتے تھے کہ بھاؤ گر جاتا تھا۔ چنانچہ ان دنوں میں عرصہ تک تجارتی رقابت جاری رہی اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جاگیر داری کا نظام جسے حضرت عمرؓ مٹانا چاہتے تھے مسلمانوں میں پوری طرح نشوونما پا چکا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ خراجی زمین کثرت سے عشری زمین بن گئی اور اسلامی حکومت کا مالی نقصان بڑھتا گیا۔ ان حالات میں مسلمان مالکین زمین اور حکومت کے مابین یہ سمجھوتہ ہو گیا کہ مسلمانوں سے خرچ نہیں وصول کیا جائیگا لیکن اجارہ کے نام سے اپنی پر ایک مساوی محصول عائد کیا جائیگا۔ اس طرح انہیں قانوناً ملکیت ارضی کا حق حاصل ہو گیا اور حضرت عمرؓ نے مسلمانوں پر ملکیت ارضی کے بارے میں صحیح قانونی اقتدار عائد کیا تھا اسے برخواست کر دیا گیا۔

نصوبی سیار نے جو فرسان کو گورنر تھا اپنے زمانہ میں ایک نئی اصلاح کی۔ وہ ہر ضلع سے محصول کی ایک مقررہ رقم وصول کرتا تھا خواہ اس ضلع کے مالکان زمین مسلمان ہوں یا غیر مسلم۔ اس طرح مسلمان اور غیر مسلم مالکان زمین پر یکساں محصول عائد ہو گیا اور خراجی اور عشری زمینوں کا فرق مٹ گیا۔

خراج کے علاوہ اسلامی حکومت کے تحت غیر مسلموں سے جزیہ کا محصول لیا جاتا تھا۔ یہ محصول جیسا کہ ہم بتا چکے ہیں اسلام کی ایجاد سے قبل سے لے کر تھا بلکہ ایرانیوں اور رومیوں کے زمانہ میں بھی رعایا سے وصول کیا جاتا تھا البتہ ایک بڑا فرق یہ تھا کہ ایرانی اور رومی سلطنتوں میں یہ محصول صرف عوام الناس سے لیا جاتا تھا۔ شاہی خاندان کے افراد اور ان کے ملازمین، امرار دربار اور بڑے بڑے عہدہ دار اور سرکردہ افراد نیز مذہبی طبقے اور فوج کے سپاہی اس محصول سے مستثنیٰ تھے۔ اسلام نے شریف و ذلیل اعلیٰ و ادنیٰ کی تیز اٹھادی۔ اور طبقات کی بنا پر نہیں بلکہ مذہب کی بنا پر جزیہ وصول کیا۔ آنحضرتؐ کے زمانہ میں جزیہ کی شرح ایک دینار فی کس تھی حضرت عمرؓ کے دور میں دو تہمذہب غیر مسلموں سے چار دینار متوسط درجہ کے لوگوں سے دو دینار اور مغربوں سے ایک دینار جزیہ لیا جاتا تھا لیکن عورتیں، بچے، بوڑھے، مجنون اور معذور افراد اس محصول سے مستثنیٰ تھے۔ اس کے علاوہ جو غیر مسلم فوجی خدمات انجام دیتے تھے ان کو جزیہ سے بری کر دیا جاتا نیز عیسائیوں کے راہبوں اور خانقاہ نشینوں سے بھی جزیہ نہیں لیا جاتا تھا۔ مصر کے عیسائیوں نے اس استثناء سے فائدہ اٹھانے کیلئے بڑی تعداد میں خانقاہ نشینی اختیار کرنی شروع کر دی اس لئے یزید اول کے زمانہ میں خانقاہوں پر بھی جزیہ عائد کیا گیا نیز راہبوں کو ہلاکت کر دی گئی کہ وہ غیر راہبوں کو خانقاہوں میں پناہ نہ دیں۔ حضرت عمرؓ نے عبدالعزیز نے اپنے زمانہ میں عیسائی راہبوں اور خانقاہ نشینوں کو پھر جزیہ سے مستثنیٰ کر دیا۔ مصریوں سے جزیہ انفرادی طور پر وصول کیا جاتا تھا یعنی ہر آبادی کیلئے جزیہ کی ایک رقم مقرر کر دی گئی تھی۔ اگر اسکی تعداد شناسی میں اضافہ ہوتا تو جزیہ کی مقدار بڑھا دی جاتی تھی اور اگر آبادی میں کمی واقع ہوتی تو جزیہ کم کر دیا جاتا تھا۔ کچھ عرصہ کے بعد اس نظام سے فائدہ اٹھا کر مصر میں قبیلوں نے جزیہ کی تشخیص کے زمانہ میں ایک آبادی سے دوسری آبادی میں منتقل ہونا شروع کر دیا جس کا نتیجہ یہ ہوتا تھا کہ جب جزیہ کے جہزرات مرتب کئے جاتے تو انکے نام اس مقام کے جہزرات سے عذت کر لینے پڑتے جہاں انکی مستقل سکونت تھی۔ لیکن جس مقام پر وہ منتقل ہوتے وہاں کے جہزرات میں انکے نام درج نہیں کئے جاسکتے تھے کیونکہ مقامی آبادی ان مغربوں کو چھپا دیتی تھی۔ اس عمل کی وجہ سے ہمزائیت کے زمانہ میں غیر مسلم مغربوں پر کڑی نگرانی کرنی پڑی اور ہر آبادی کے حاکم پر یہ لازم کر دیا گیا کہ وہ مغربوں کا رجسٹر تیار کرائے۔

جزیہ اور خراج کی دونوں میں تمیزی مذہب کی وجہ سے بڑی پیچیدگیاں پیدا ہوتی تھیں۔ اسلامی قانون کی رو سے جو غیر مسلم اسلام قبول کر لیتا وہ جزیہ اور خراج دونوں سے مستثنیٰ ہو جاتا تھا۔ اسکے علاوہ حضرت عمرؓ نے جو قاعدہ جاری کیا تھا اسکے لحاظ سے حکومت اسے اور اسکے اہل و عیال کو بیت المال سے وٹلفہ یا مشاہرہ دیتی تھی حضرت عمرؓ کے زمانہ تک اس قاعدہ پر عمل درآمد کرنا آسان تھا کیونکہ اس وقت تک اسلام قبول کرنے والوں کی تعداد محدود تھی لیکن بعد میں جب غیر مسلم رعایا کثرت سے مسلمان ہونے لگی تو اس طریقہ پر عمل کرنا ناممکن ہو گیا کیونکہ نو مسلموں کے جزیہ اور خراج سے مستثنیٰ ہونے کے باعث بیت المال کی آمدنی میں تدریجاً کمی ہوتی گئی۔ دوسری طرف اگر ان نو مسلموں کو بیت المال سے وظائف بھی دئے جاتے تو حکومت پر زیادہ مالی بار پڑتا۔ یہ مسئلہ خلفائے راشدین کے زمانہ ہی میں نازک صورت اختیار کر گیا تھا کیونکہ عراق اور ایران کے سرحدی قبائل جو عربوں کے ہم نسل تھے اسی زمانہ سے مسلمان ہونے لگے تھے۔ صرف عام آبادی میں اس وقت تک اسلام کی جانب رجحان نہیں پایا ہوا تھا۔ ہمزائیت کے دور میں یہ صورت باقی نہیں رہی۔ عراق اور ایران کے شرفاواروں کو متوسط درجہ

کے زمینداروں نے جو ساسانی دورِ حکومت میں جزیرے سے مستثنیٰ تھے اس محصول کی ادائیگی پر مسلمان ہو جانے کو ترجیح دی۔ بلاذری کا بیان ہے کہ بلوچوں کی جنگ کے بعد اکثر دھاقین نے اسلام قبول کر لیا۔ اسی کو بونج کے بیان کے مطابق حضرت عمرؓ نے ان نو مسلموں کو جزیرے سے تو بری کر دیا لیکن حجاج سے مستثنیٰ نہیں کیا۔ بلاذری نے ابن زبیل کے واقعہ کا بھی ذکر کیا ہے جس نے حضرت عمرؓ کے زمانہ میں اسلام قبول کیا۔ حضرت عمرؓ نے (۶۰) ہجری میں اس کا وظیفہ مقرر کیا اور جزیرے سے مستثنیٰ کر دیا لیکن حجاج معاف نہیں کیا۔ اس طرح جتنے دھاقین اسلام لائے تھے ان سب کے وظائف مقرر کر دیئے گئے تھے۔ بلاذری نے یہ بھی لکھا ہے کہ اہم نہان کے دھاقین نے جو مقامی قلعوں کے محافظ تھے عربوں کی اطاعت کا عہد کر لیا اور حجاج جیتے پر بھی راضی ہو گئے لیکن جزیرے جیتے کو وہ لوگ باعثِ ننگ و عار سمجھتے تھے۔ اسلئے انھوں نے اسلام قبول کر لیا۔ اس واقعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ایران کے سربراہ اور وہ طبقات اور اہل توح و غیرہ کے اسلام لانے کی وجہ یہ نہ تھی کہ جزیرے کوئی بھاری محصول تھا یا مسلمان بن کر حجاج سے یہ محصول لیتے تھے بلکہ چونکہ ساسانی عہد میں ان لوگوں کو جزیرے سے مستثنیٰ کر کے ان کے ساتھ امتیازی سلوک کیا گیا تھا اسلئے مسلمانوں کے تحت جزیرے جیتے کو یہ لوگ باعثِ ذلت خیال کرتے تھے۔ یہی وجہ تھی کہ ساسانی عہد میں جو لوگ جزیرے نہیں ادا کرتے تھے انھوں نے اسلام لانا پسند کیا لیکن عام لوگ جو اس زمانہ میں بھی جزیرے سے مستثنیٰ نہ تھے بدستور اپنے سابقہ مذہب پر قائم رہے۔

بنو امیہ کے دور میں عام لوگ بھی بکثرت مسلمان ہونے لگے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اموی حکومت کی آمدنی گھٹ گئی۔ یہ نو مسلم موالی کہلاتے تھے اور اپنے کو کسی نہ کسی عرب قبیلہ سے وابستہ رکھتے تھے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ دھاقین کی تقسیم قیمتوں کے لحاظ سے عمل میں آتی تھی۔ اسلئے جو لوگ کسی عربی قبیلہ سے تعلق نہیں رکھتے تھے مسلمان ہونے کے بعد بھی انھیں ذلیفہ حاصل کرنا دشوار ہوتا تھا۔ جب لوگ کثرت سے مسلمان ہونے لگے تو ہر شخص کے لئے عرب کے قبائل سے رشتہ قائم کرنا ناممکن ہو گیا۔ اس کثیر نو مسلم آبادی کو جو کسی خاص قبیلہ سے متوسل نہ تھی موالی اسلام کے نام سے یاد کیا جاتا تھا۔ بنو امیہ کے زمانہ میں ان نو مسلموں کی حالت ناگفتہ بہ تھی۔ یہ لوگ عموماً کاشتکار ہوتے تھے جو اپنی زمینوں کو چھوڑ کر دیہات سے شہروں میں اس توقع پر منتقل ہو جاتے تھے کہ تبدیلی مذہب کے باعث ان کے وظائف مقرر کئے جائیں گے۔ جیسا کہ حضرت عمرؓ کے قاعدہ کی رو سے ہونا چاہیے تھا۔ لیکن اموی حکومت کیلئے ناممکن تھا کہ وہ اتنی کثیر تعداد میں نو مسلموں کو وظائف دے۔ ان میں سے جو موالی تعلیم یافتہ ہوتے تھے یا جن میں نظم و نسق کی قابلیت ہوتی تھی ان کے لئے معاش کا مسئلہ دشوار نہ تھا بلکہ بنو امیہ کے عہد میں ان میں سے اکثر نے بڑے بڑے رتبے حاصل کئے۔ مثلاً ابراہیم بن افریقہ کا گورنر زبیر بن ابی سلم موالی تھا۔ اسی طرح ہارون ابن سیادش جو خراسان کا فوجی کمانڈر تھا اسی طبقہ سے تعلق رکھتا تھا۔ ایک اور موالی صلح بن عبد الرحمن حجاج کا وزیر مال تھا۔ بنو امیہ کے زمانہ میں محکمہ جات حکومت کے بڑے بڑے افسر۔ اہلکار اور زمینداروں کے نگران کار موالی تھے لیکن عام نو مسلموں کی حالت اس سے بہت مختلف تھی۔ یہ لوگ دیہاتوں سے شہروں میں آ کر لعل بے وسیلہ اور بے معاش ہو گئے تھے۔ بالخصوص بصرہ اور کوفہ میں انکی کثرت تعداد اموی حکومت کیلئے خطرناک ہوتی جاتی تھی کیونکہ یہ لوگ بڑی آسانی سے مخالفین حکومت یعنی خوارج اور شیعوں کے آگے کاربن جاتے تھے۔ بنو امیہ کے دشمن انکی تائید و حمایت حاصل کرنے کے لئے ان سے بڑے بڑے وعدے کرتے تھے مثلاً

ان سے کہا جاتا تھا کہ اگر حکومت کی باگ ڈور رومیوں کے بجائے نواح یا شیعوں کے ہاتھ میں آجائے تو انھیں حکومت کی طرف سے وظائف دئے جائینگے جس سے بنو امیہ نے ان کو محروم کر دیا تھا۔ اس خطرہ کو رفع کرنے کیلئے حجاج نے نو مسلم موالی پر نہ صرف جزیرہ عائد کر دیا بلکہ اکثروں کو گرفتار کر کے دیہات واپس کر دیا۔

بنو امیہ کے دور میں خرات کی بیشتر زمینوں کے مالک مسلمان ہو گئے اور دوسری زمینیں بھی بڑی تعداد میں غیر مسلموں کے ہاتھوں سے نکل کر مسلمانوں کو مل گئیں۔ قاعدہ کے لحاظ سے یہ زمینیں خراج نہیں بلکہ عشری ہونی چاہئیں تھیں لیکن حجاج نے ان کو خراجی زمین قرار دیا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے حجاج کے برخلاف اپنے زمانہ میں ان زمینوں کو پھر عشری قرار دیا۔ عمر بن عبدالعزیز کے بعد ابن ہبیرہ نے حجاج کی تقلید کی، اور ان زمینوں سے حجاج و مہول کیا خلیفہ ہشام نے ان میں سے بعض زمینوں کو عشری قرار دیا۔ پھر عباسی خلیفہ ہمدی نے ان سب کو عشری بنا دیا۔ ان تمام واقعات سے معلوم ہوتا ہے کہ کس طرح مسلمانوں کے زمانہ میں خراج عشری جزیرہ کے بارے میں کسی ایک معینہ طریق کار پر عمل نہ ہو سکا بلکہ حالات کے اقتضا سے مسلمان فرمانرواؤں کو سابقہ طریقوں میں ترمیم و تجدید کرنی پڑی۔

اسلامی عہد میں جس طرح غیر مسلموں سے جزیرہ وصول کیا جاتا تھا، اسی طرح مسلمانوں سے زکوٰۃ لی جاتی تھی جس کی شرح ڈھائی فیصد تھی۔ ضرورت کی تمام اشیاء مثلاً مکان۔ لباس، سواری، برتن، غلام جن سے گھر کی خدمات لی جاتی تھیں اور استعمال میں نیوالے ہتھیار وغیرہ زکوٰۃ سے مستثنیٰ تھے نیز بچے اور چاندی کے علاوہ میرے یا قوت زمرہ اور دوسرے قیمتی پتھر بھی زکوٰۃ سے مستثنیٰ تھے۔ زکوٰۃ صرف باغوں اور صحیح انھو اس افراد پر واجب تھی لیکن بعد کے زمانہ میں امام غزالی نے اس سے اختلاف کیا۔ امام صاحب کی رائے میں جموں اشخاص کا مال بھی قابل زکوٰۃ ہے کیونکہ زکوٰۃ اشخاص پر نہیں بلکہ مال پر ہے۔ اسی طرح غلہ کے علاوہ زمین کی دوسری پیداوار پر بھی زکوٰۃ کے بارے میں آگے چل کر اختلاف رائے پیدا ہوا۔ امام شافعی صرف انکو اور کھجور پر زکوٰۃ واجب قرار دیتے ہیں لیکن امام ابوحنیفہ کی رائے یہ ہے کہ تمام پہلوؤں پر زکوٰۃ وصول کی جانی چاہئے۔ سامان تجارت پر بھی اسلام کے زمانہ میں زکوٰۃ لی جاتی تھی، لیکن اس معاملے میں بھی علماء کا اختلاف ہے کہ سال بھر کے بعد تاجروں کے پاس جو نقد رقم بچے ہے اس پر بھی زکوٰۃ ہے یا نہیں علم رائے یہ ہے کہ زکوٰۃ صرف سامان تجارت ہی پر نہیں بلکہ اس ساری نقدی پر بھی واجب ہے جو تاجروں کے پاس سال بھر کے بعد جمع ہو۔ اسکے علاوہ مویشیوں پر بھی زکوٰۃ لی جاتی تھی۔ حضرت مسلم کے زمانہ میں گھوڑوں پر زکوٰۃ نہیں تھی لیکن حضرت عمر کے زمانہ میں جب گھوڑوں کی تجارت کو فروغ ہوا اور لوگ اس تجارت سے بکثرت نفع حاصل کرنے لگے تو اس تجارت کو بھی قابل زکوٰۃ قرار دیا گیا۔ مسادن یعنی کانوں پر بھی پانچواں حصہ بطور زکوٰۃ حکومت وصول کرتی تھی حضرت عمر کے عہد تک زکوٰۃ کی وصولی اور تقسیم کا کل نظام حکومت کے ہاتھوں میں تھا لیکن حضرت عثمان نے اپنے عہد میں صرف اموال ظاہر پر زکوٰۃ وصول کی اور بقیہ اموال کی نسبت یہ حکم دیا کہ ان کی زکوٰۃ ان کے مالک اپنے طور پر داکریں۔ اس طرح کچھ اموال یرین کی تشخیص سانی سے ہو سکتی تھی اسلامی حکومت زکوٰۃ وصول کرتی تھی اور بقیہ اموال کی زکوٰۃ انفرادی طور پر مسلمان خود داکرتے تھے۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز نے حضرت عثمان کے طریقہ کو بدل کر حضرت

عمر کا طریقہ اختیار کیا انکے زمانہ میں کل اموال کی ذکوہ استعمال حکومت وصول کرتے تھے۔

بیت المال کی آمدنی کا ایک اور ذریعہ عشر کی رقم تھی۔ یہ محصول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں رائج نہیں تھا بلکہ اس کی ابتدا حضرت عمرؓ کے عہد میں ہوئی جبکہ حضرت ابو موسیٰ اشعری نے غینہ وقت کو اطلاع دی کہ مسلمان تاجروں سے اس سامان پر جو وہ غیر مسلم ممالک میں تجارت کی غرض سے لے جاتے تھے ایک محصول تجارت وصول کیا جاتا ہے۔ اس بنا پر حضرت عمرؓ نے حکم دیا کہ جو غیر مسلم تاجر اسلامی سلطنت میں سامان تجارت لے کر داخل ہوں۔ ان سے اسی شرح کے مطابق ٹیکس لیا جائے جس شرح پر مسلمان تاجروں سے غیر مسلم ممالک میں محصول لیا جاتا تھا۔ بعد میں یہ ٹیکس حرمی غیر مسلموں کے علاوہ ایسے مسلمان تاجروں اور ذمیوں سے بھی وصول کیا گیا جو غیر مسلم ممالک میں تجارت کا سامان لے جاتے تھے۔ مسلمانوں سے عشر بشرح ڈھائی فیصد اور ذمیوں سے ۵ فی صد وصول کیا جاتا تھا۔

حضرت عمر بن عبدالعزیز کے زمانہ تک بیت المال کی آمدنی کے لئے علیحدہ علیحدہ مدت نہیں قائم کئے گئے تھے بلکہ سب آمدنیاں ایک ہی جگہ جمع ہوتی تھیں لیکن عمر ثانی نے خمس صدقات اور نئے کے لئے علیحدہ علیحدہ شعبے قائم کئے۔ اس کے علاوہ انھوں نے قرضدار اشخاص کا قرض ادا کرنے کیلئے بیت المال میں ایک خاص مذاقم کی حضرت عمرؓ کے زمانہ تک جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے تمام مسلمانوں کو بیت المال سے وظیفہ یا مشاہرہ دیا جاتا تھا خواہ وہ عرب ہوں یا غیر عرب۔ کیونکہ اسلامی حکومت کی تمام مسلم رعایا کو ضرورت کے وقت فوجی خدمات انجام دینی پڑتی تھیں اور مقررہ اوقات پر فوجی شوق اور تربیت کیلئے حاضر رہنا پڑتا تھا۔ لیکن جب شام عراق اور مصر میں لوگ بکثرت مسلمان ہونے لگے تو ہوا میرہ کے لئے اس طریقہ پر عمل کرنا ناممکن ہو گیا کیونکہ اگر ہر نو مسلم کو حکومت وظیفہ دیتی تو اس کا خزانہ خالی ہو جاتا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز کی اصلاحات سلسلے میں بھی ناکام رہیں کہ انھوں نے حضرت عمرؓ کا طریقہ کار اختیار کرنے کی کوشش کی اور یہ نہیں دیکھا کہ حالات میں کتنا بڑا فرق ہو گیا ہے۔ چنانچہ نو مسلموں کی کثرت تعداد کے باوجود انھوں نے عربیہ و غیر عرب مسلمانوں کے مابین وظائف کی تقسیم میں کوئی فرق نہیں کیا اس سے حکومت کے خزانے پر غیر معمولی بار پڑا۔ یہ بار اور زیادہ غیر معمولی اس لئے ہو گیا کہ انھوں نے نو مسلموں سے جزیہ کی وصولی کو حکماً بند کر دیا تھا۔ اس طرح ایک طرف تو حکومت کی آمدنی گھٹتی گئی اور دوسری طرف تقسیم وظائف کے دائرے کی وسعت کے باعث اس کا خرچ بہت بڑھ گیا اس کے ساتھ انھوں نے وہ تمام زائد ٹیکس بھی موقوف کر دیئے جو مزامیرہ نے اپنے زمانے میں عائد کئے تھے۔ مثلاً محصول اکنہ محصول خرائض نویسی اور پین چکیوں کا محصول۔ یہ صفا ظاہر تھا کہ نو مسلموں کا جزیہ معاف کر دینے اور انھیں وظائف دینے کی صورت میں حکومت کی آمدنی میں بہت زبردست تخفیف ہو جائیگی۔ اس کمی کو پورا کرنے کے لئے یہ ضروری تھا کہ ہوا میرہ نے جو زائد ٹیکس عائد کئے تھے انھیں برقرار رکھا جاتا اور اس کے علاوہ مزید ٹیکس لگا جاتے۔ اگر حضرت عمر بن عبدالعزیز نے یہ طریقہ اختیار کیا ہوتا تو نو مسلموں کو جزیہ معاف کر دینے اور انھیں بیت المال سے وظائف دینے کے بغیر بھی حکومت کا مال بہ درست رہتا۔

اسلامی حکومت کی سب سے بڑی خصوصیت یہ تھی کہ وہ مسلمانوں کے کسی فرد کو ناقہ کشی میں مبتلا ہونے نہیں دیتی تھی۔ حلقے

راشدین کے زمانہ سے ہر معذور، بیوہ، یتیم، ضعیف اور نادان شخص کو حکومت سے گزارہ ملتا تھا، یہاں تک کہ مسئلہ ہنوا میںہ کے دور میں بھی جاری رہا۔ ہشام کے زمانہ میں تمام لوگ، لشکر طے، ایپاچ، ضعیف اور معذور افراد کے نام حکومت کے رجسٹرار میں درج تھے اور انہیں باقاعدہ وظیفہ ملتا تھا۔ اسلام کا یہ کارنامہ اتنا شاندار ہے کہ اس کی مثال تاریخ میں کسی اور جگہ نہیں ملتی ہے اور لاج بھی منجانبہ تہذیب و تمدن نے اتنی زبردست ترقی کر لی ہے دنیا کی اکثر سلطنتیں معاشی عدل کے اسلامی معیار پر پوری نہیں اترتی ہیں۔ مسلمان تو مسلمان حضرت عمرؓ نے غیر مسلموں کے لئے بھی یہ حکم جاری کر دیا تھا کہ انکے معذور، ناکارہ اور ضعیف افراد کو بیت المال سے گزارہ دیا جائے۔ اہل رائے یہ تھی کہ قرآن مجید میں جہاں صدقات کے ضمن میں مساکین کا لفظ آیا ہے اس سے اہل کتاب کے وہ افراد مراد ہیں جو ضعیف، ناتوان یا معذور ہوں۔ خلافت صدیقی کے زمانہ میں حضرت خالد نے حیرہ کی فتح کے وقت غیر مسلموں سے جو معاہدہ کیا تھا، اس کے چند الفاظ یہ ہیں:

وجعلت لهم ایما شیعہ ضعف العمل اذا اصابه آفة من الافات او كان
غنيا فافتقر وصار اهل دینہ بتصدقون علیه طرحت جزية وعیت من
بیت المال المسلمین و عیالہ ما اقام بدار الهجرة و دار الاسلام فان خرجوا
غیر دار الهجرة و دار الاسلام فلیس علی المسلمین النفقة علی عیالہم
اور میں نے ان کو یہ حق دیا کہ اگر کوئی بولہا شخص کام کرنے سے معذور ہو جائے یا اس پر کوئی آفت آجائے
یا پہلے دولت مند تھا اور پھر غریب ہو جائے اور اس کے ہم مذہب افراد سے حیرت جینے لگیں تو اس کا جزیرہ
موقوف کر دیا جائے گا اور اس کو اور اس کی اولاد کو مسلمانوں کے بیت المال سے امداد دی جائیگی لیکن
اگر وہ غیر ملک میں چلا جائے تو مسلمانوں پر اس کے اہل و عیال کا نفقہ واجب نہ ہوگا۔

یہ قاعدہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں بھی جاری رہا بلکہ خلیفہ ثانی نے قرآن سے اس مسئلہ کا استنباط کر کے اسے اور پختہ کر دیا۔

اسلام کا معاشی نظریہ: مصنفہ محمد ظہیر الدین صدیقی ایم اے: اس کتاب میں ان نظریات کی تردید کی گئی ہے جو نظریہ
حکومت کو دکن دین قرار دے کر زمینداری اور جاگیرداری کو اسلام کی رو سے جائز قرار دیتے
ہیں۔ ۱۔ اجتماعی حکمت کے مسئلہ سے بحث کرتے ہوئے یہ ثابت کیا گیا ہے کہ اگرچہ اسلام افراد کے حق حکمت کو ایک وسیع دائرہ میں تسلیم
کرتا ہے لیکن اگر افراد اسی حق کے استعمال میں ظلم اور ناانصافی کرتے ہیں تو اسلامی حکمت کو یہ حق پہنچتا ہے کہ وہ انکے حق حکمت پر
مناسب پابندیاں لگائے نیز ظلم و فساد کو روکنے کے لئے اسلامی حکمت بڑی بڑی صنعتوں اور زمینداریوں کو افراد کی حکمت تکال کو حکومت
کی ملک بنا سکتی ہے۔ قیمت ڈیڑھ روپیہ

ہلنے کا پتہ: سکریٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ۔ گلبروڈ۔ لاہور۔

محمد جعفر شاہ ندوی

اسلام اور جہاد

بہت سے الفاظ ایسے ہیں جو وضع تو ہوئے تھے کسی وسیع مفہوم کو ادا کرنے کے لئے لیکن رفتہ رفتہ ان کی دست میں تنگی پیدا ہوتے ہوئے بہت ہی محدود قسم کا مفہوم باقی رہ گیا، ان ہی میں لفظ جہاد بھی شامل ہے۔ اس کے اصل لغوی معنی میں لڑائی طاقت سے کوشش کرنا۔ قرآنی اصطلاح میں اسلامی نصب العین کے حصول میں لڑائی جوئی کا زور لگانا دینے کو کہا دیتے ہیں۔ عربی زبان میں اور خود ہماری زبان میں بھی جہاد و جہاد دیا جہاد کوشش بلوغت ہی کو کہتے ہیں۔ اور لفظ جہاد میں زیادت حرف کی وجہ سے معنی کا اور زیادہ مبالغہ ہو جاتا ہے۔ اب دیکھئے کسی ہندو مفسدہ کا حصول آسانی سے نہیں ہوتا۔ جتنا ہندو مفسدہ ہوگا اتنا ہی اس کا حصول بھی دشوار ہوگا اور جس قدر حصول دشوار ہوگا اتنی ہی سعی بلوغت اور ویسی ہی سرتوڑ کو کوشش بھی درکار ہوگی۔ پھر اس کوشش میں جو تیز کارڈ ڈالے گی اسے قربان بھی کرنا پڑے گا۔ اسی کوشش و قربانی کا نام ہے جہاد۔ انسان کے پاس جتنی عزت و محبوب متاع ہے وہ ایک ایک کر کے اس کوشش کی راہ میں اٹے آئیگی۔ کبھی وقت اور اسکی مصروفیتیں رکاوٹ ڈالیں گی، کبھی مالی نقصان کا خیال روک بنے گا، کبھی بال بچوں کی محبت آٹے آٹے کی کبھی اپنے تن بدن کی ناتواپتیاں اور اپنی جان کا خوف دیوار بن کر حائل ہوگا۔ غرض ہزار بھرتے بیچ میں سہا سکندری بن کر کھڑے ہو جائینگے۔ ان سب کو عبور کرنا یا ان سب کو درمیان سے ہٹا دینا گو ہر مفسدہ کے حصول کا تقاضا ہوگا۔ یہی جہاد ہے۔ ایک آیت میں ان تمام چیزوں کو یکجا کر دیا گیا ہے۔ ملاحظہ ہو:-

قل ان کان اباؤکم و ابناءؤکم و اخوانکم و ازواجکم و عشیرتکم اصول او تفرقتموها
و تجارۃ ففشون کسادھا و مسکن ترضوھا الحب الیکم من اللہ و رسول جہاد فی سبیلہ
فتر بصواحتی یا قی اللہ یا ہرہ ط و اللہ لا یصدی القوم الفسقین ۵ (۹: ۲۴)

ترجمہ: کہہ دو کہ اگر تمہارے اباؤ اور ابناء اور تمہارے فرزند اور تمہارے بھائی اور تمہارے ازواج اور تمہارے فز و خاندان اور تمہارے وہ مال جو تم نے جمع کر رکھے ہیں اور وہ تجارت جس کے اندر تمہارے کامیابیوں کا تھیں خطرہ لگا رہتا ہے اور وہ گھر و تمہیں پسند ہیں اور اگر یہ سب چیزیں یا کوئی ایک چیز تمہیں اللہ اور اس کے رسول اور جہاد فی سبیل اللہ سے زیادہ محبوب ہے تو انتظار کرو اس وقت کا جب اللہ اپنا فیصلہ کن حکم لے گئے اور اللہ فاسق لوگوں کو راہ نہیں دکھاتا

اس آیت کو دیکھئے اس سے کیا نتیجہ برآمد ہوتے ہیں!

مقصد کی محبت: پہلی بات تو یہ ہے کہ اللہ یا اسکی رضا ایک مسلمان کا اصلی مقصد ہے۔ رسول اس کا واسطہ ہے اور جہاد کوشش

حصول مقصد کا طریقہ ہے۔ اگر مقصد سے محبت ہے تو اسکی رہبری کرنے والے کو بھی ضرور محبوب ہوگا اور نیز اس راہ میں ہر ممکن کوشش بھی محبوب ہوگی۔ ہو نہیں سکتا کہ کوئی مقصد تو مطلوب ہو اور اسکے حصول کیلئے کسی محبوب نہ ہو یا جو اسکی راہبری کرے اس سے محبت نہ ہو۔ گویا جہاد فی سبیل اللہ ویسا ہی محبوب ہونا چاہیئے جیسا خود اللہ اور اس کا رسول محبوب ہے۔ اگر جہاد محبوب نہیں تو اللہ کی محبت ایسی ہی ہوگی جیسے اللہ سے تو محبت کا دعویٰ ہو اور اس کے رسول سے کوئی محبت نہ ہو پس جس چیز کے لئے کسی دوشخص یعنی جہاد نہ ہو اس کے متعلق سمجھ لینا چاہئے کہ یہ اس مقصد کی محض خواہش ہے۔ کوئی محبت یا طلب یا ترپ نہیں۔

سب سے زیادہ محبوب مقصد: دوسری چیز اس آیت سے یہ واضح ہوتی ہے کہ اللہ، رسول یا جہاد کے لئے میں روک بن کر کھڑی ہو جانے والی چیزیں یہی ہیں جن کا اس آیت میں ذکر کیا گیا ہے۔ باپ، دادا، آل، اولاد، بھائی، بند، بیوی یا شوہر کہنے کے افراد جمع کردہ مال و اسباب تجارت کی گرم بازاری اور گھر بار یا وطن ان تمام چیزوں سے زیادہ خود نفس جہاد مرغوب محبوب ہونا چاہئے اگر اللہ یا اس کا پیغام محبوب ہے۔

قرآنی: تیسری حقیقت جو اس آیت سے واضح ہوتی ہے جہاد کا مطلب ہے یعنی ان میں سے کوئی شے یا مال کے علاوہ کوئی چیز بیچ میں داخل ہو جائے تو محبت جہاد کا تقاضا یہ ہے کہ اسے نبھو کر لیا جائے یا یوں کہئے کہ اسے قربان کر دیا جائے۔

اقسام جہاد: اب یہ واضح ہو گیا ہوگا کہ جہاد دوشخص کی بہت سی قسمیں ہیں۔ جس چیز کو بھی اس کوشش میں لگایا جائیگا اسی چیز کا جہاد ہوگا۔ اگر صرف قلب و دماغ کا موقع ہے اور قلب و دماغ کو اس کوشش میں لگایا جائے تو یہ جہاد بالقلب ہوگا، اگر قلم یا علم کو لگایا تو جہاد بالقلم اور جہاد بالعلم ہوگا، اگر جسم کو لگائے تو جہاد بالجسم ہوگا، اگر مال کو لگائے تو جہاد بالمال ہوگا اور جان کی بازی لگانے تو جہاد بالنفس ہوگا۔ ان تمام چیزوں کو دوسری بڑے حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ تجارت، مساکین، وطن، مالی، اسباب وغیرہ کا جہاد اور باپ، دادا، آل، اولاد، بھائی، بند، ازواج اور افراد کنبہ وغیرہ کا اور یعنی ذات کا جہاد۔ ان دونوں اول کو مختصراً جہاد بالمال اور دوسرے کو بالاختصار جہاد بالنفس کہتے ہیں۔ قرآن پاک جہاد کے ساتھ قریناً ہر جگہ ان ہی دو چیزوں کو بیان کرتا ہے مثلاً۔۔۔

وتجاهدوا فی سبیل اللہ باموالکم وانفسکم۔ غرض انسان کے مطلوبات و مرغوبات قدرۃ دینی قسموں کے ہیں، مال اور جان (خواہ اپنی جان ہو یا اپنے کسی محبوب کی)، ان دو کے ذکر میں تمام قسم کے جہاد خود بخود سمٹ کر آجاتے ہیں اور الگ الگ ذکر کرنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ اس لئے قرآن مجید بار بار جہاد وافی سبیل اللہ باموالکم وانفسکم کہتا ہے۔ قرآن پاک میں ہر جگہ جہاد کے ذکر میں اموال کو انفس کے ذکر پر مقدم کیا گیا ہے۔ یہ تقدم اس لئے نہیں کہ جہاد بالمال جہاد بالنفس سے زیادہ مشکل ہے بلکہ اس کی وجہ یہ ہے کہ جہاد کا آغاز جہاد بالمال ہی سے ہوتا ہے اور ظاہر ہے کہ مال نہ بے سکتے وہ جان کی مانند گاہ جان بہر حال مال سے زیادہ قیمت رکھتی ہے اور جہاد کی آخری منزل ہے اور ذاتی، قلبی، دماغی، وقتی، جسمانی اور مالی تمام جہادوں سے زیادہ مشکل جاتی ہی جہاد ہے۔

جہاد بالنفس کا مطلب: یہ معلوم کرنے کے بعد کہ جہاد کی بہت سی شاخیں ہیں اور ان میں سب سے اعلیٰ و ارفع جان کا جہاد ہے یہ بھی

جاننا چاہیے کہ جہاد جانی کی بھی بہت سی صورتیں ہیں۔ جہاد جانی کے معنی فقط جان سے دینا نہیں بلکہ اس کا صحیح مطلب یہ ہے کہ اسلامی کا زور (CAUSE) کے لئے ہمیشہ سربکف رہنا، سر توڑ کوشش کرتے رہنا، جان کو جو کھوں میں ڈالنے رہنا اور زندگی سے بے پروا ہو کر اس راہ پر لگے رہنا۔ ایک آیت میں اس جہاد کی کئی قسمیں ایک جگہ اس طرح جمع کر دی گئی ہیں :

... ذلك بانهم لا يصيدون ظمأ ولا نصباً ولا محبقة في سبيل الله ولا يظنون

موطئاً يعطي الكفار ودينارون من عندنا ولا اكلنا لحمهم به عمل صالح ان الله

لا يضيع اجر المحسنين واولئك هم الفقراء صغيرة ولا كبيرة ولا يقطعون واديا

الاكلت لهم ليجزيهم الله احسن ما كانوا يعملون (۹: ۱۲۰، ۱۲۱)

یہ اس لئے کہ یہ لوگ اللہ کی راہ میں جو پیاس، نقصان اور بھوک کی مصیبت جھیلیں اور جس مقام کو زندہ کرنا چاہیں اور

غصے میں ڈال دیں، اور دشمن سے جو مقصد حاصل کریں تو ان میں سے ہر ایک چیز کے بدلے ان کیلئے عمل صالح

لکھا جائیگا۔ اللہ تعالیٰ یقیناً محسنین کے اجر کو ضائع نہیں فرماتا۔ اور وہ جو چھوٹا بڑا اتفاق کریں اور جو میدان

قطع کریں اسکے عوض میں عمل صالح لکھا جائیگا، تاکہ اللہ ان کے عمل کا بہترین بدلہ دے۔

دیکھئے یہ جانی جہاد کی مختلف صورتیں ہیں۔ اللہ کی راہ میں بھوکا پیاسا مرنے کا جھنڈا برداشت کرنا کسی ہرزہ میں کووندنا،

دشمن سے مقصد در (فتح یا صلح وغیرہ) حاصل کرنا، کسی میدان کی مسافت کو قطع کرنا وغیرہ سب کچھ جانی جہاد میں داخل ہے۔

اسی بیان کے دوران میں مالی جہاد کا بھی ذکر کر دیا ہے کہ بڑا اتفاق اور چھوٹا خرچ سب مالی جہاد میں داخل ہے۔

جانی جہاد: یہ تمام صورتیں جہاد جانی کی ہیں لیکن یہ وہ صورتیں ہیں جن کو زندہ ہی ادا کر سکتا ہے اور یہیں ممکن ہے کہ کسی راہ میں

جواہد کی جان چلی جائے اور (عام اصطلاح میں) وہ رتبہ شہادت حاصل کرے لیکن جہاد کا مقصد جان سے دینا نہیں بلکہ اللہ کے

کلمتہ اللہ ہے خواہ دشمن کی جان لے کر ہو یا اپنی جان سے گھر چھڑا دوںوں کو باقی رکھ کر ہو یا دونوں کو ختم کر کے ہو۔ یہ ساری شکلیں جانی

جہاد ہی کی ہیں کیونکہ یہ سب سر توڑ کوششیں ہیں اور جہاد کے معنی ہی ہیں سر توڑ کوشش، جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے۔

جانی قربانی: ان ہی کوششوں میں ایک بڑی کوشش قتالی و جنگ بھی ہے اور اسی کے وہ تمام اجزاء ہیں جو اوپر کی آیت میں

بیان ہوئے ہیں۔ گویا قتال و جنگ جہاد ہی کا ایک اہم پہلو ہے بلکہ یہ کہنا صحیح ہے کہ یہ جہاد کا فردا کس ہے۔ اب یہ بات پورا کا

طرح واضح ہو گئی ہوگی کہ لفظ جہاد خاص طور پر جنگ و قتال کے معنی میں کیوں بولا جانے لگا ہے۔

یہ تہمید ہیں اس لئے کہ نبی پڑی کہ آئندہ مضمین میں یہ لفظ بار بار اسی معنی میں استعمال کیا گیا ہے۔ اس سے یہ نکتہ بھی

نہونی چاہیے کہ جہاد صرف لڑائی ہی کو کہتے ہیں بلکہ اصلیت صرف اس قدر ہے کہ جس طرح شہید کا لفظ مقتول ہی سبیل اللہ کے

معنی میں اسلئے بولتے ہیں کہ نبی سبیل اللہ قتل ہونا اس کے بڑی شہادت یعنی عملی گواہی ہے اسی طرح جہاد کو یعنی جنگ قتال اسلئے استعمال کرتے ہیں کہ

جد و جہاد اسی کوشش کا سب سے بڑا ثبوت جنگ قتال ہی ہے اگر اسی کی ضرورت ہو اور اس کے بغیر کام نہ چلتا ہو۔

وقاعی جنگ : اسلام کا یہ موقف نہیں کہ جو شخص اسلام قبول کرے وہ بس کسی نیکی کافر سے لڑائی شروع کرے، بلکہ حقیقت صرف اس قدر ہے کہ انسانیت کے سب اعلیٰ نصب العین کو حاصل کرنے کیلئے جہاں اور بہت سی کوششیں کرنی پڑتی ہیں وہاں کسی کوشش کی بھی ذمہ داری نہیں آتی ہے۔ اگر دُعا صرف باتوں ہی سے معقولیت کی زندگی اختیار کرنے اور جنگ کی ضرورت نہیں آئے لیکن انسان میں دو قسم کی فطرتیں ودیعت کی گئی ہیں۔ ایک فطرت سلیمہ اور دوسرے فطرت سقیمہ۔ فطرت سلیمہ لکھنے والے جب معقولیت کی راہ اختیار کرتے ہیں تو فطرت سقیمہ لکھنے والوں کی روش پر نظر ڈالتی ہے۔ اس خطرے کو محسوس کرتے ہی وہ خود ہی معقولیت پر چھپٹ پڑتا ہے۔ معقولیت پسندی نامعقول حرکت نہیں کرتا کہ باتوں سے پہلے لاقوں پر اتر آئے اس کا کام جب تک معقول باتوں سے چلتا ہے وہ اسی کو اپنی سب سے بڑی کامیابی سمجھتا ہے۔ وہ نامعقول حملوں کا جواب بھی معقول باتوں ہی سے دیتا ہے۔ دوسرے اس کی نامعقولیت بڑھتی جا چکی، اور اور نامعقولیت۔ یہاں تک کہ بات کے بعلاوات کا مقام آجائے معقولیت یعنی زیادہ ہوتی جا چکی نامعقولیت بڑھتی جا چکی یعنی زیادہ گہری ہوتی جا چکی، اور اس شکست کو محسوس کرنے کے بعد نامعقول خود باتوں کو چھوڑ کر لاقوں پر اتر آتا ہے اس وقت بجز اس کے اور کوئی چارہ کار نہیں ہوتا کہ لاقوں کی جواب لاقوں سے دیا جائے۔ اس مقابلے میں معقولیت اور نامعقولیت کا وہی تناسب باقی رہتا ہے جو باتوں کے مقابلے میں تھا۔ یہاں قدم قدم پر وہی معقولیت وہی اخلاقی قدروں کی نگہداشت اور وہی انسانیت ہوتی ہے اور اور وہی نامعقولیت ہوتی ہے جس کا ابتدائی قدم نامعقول باتوں میں ظاہر ہو رہا تھا۔

جھوٹے پروپیگنڈے، گویا جہاد یعنی قتال کا پہلا قدم ہے حملہ آور کے حملوں کا معقولیت سے جواب دینا، اور یہ ایک ایسا حق ہے جس کی معقولیت سے صرف وہی انکار کر سکتا ہے جو معقولیت کو غیر یاد کرنے کا اعلان کر چکا ہو۔ تاہم بعض معقول حق کو نامعقول ثابت کرنے کی کوشش کرنے والوں کی کمی نہیں رہی ہے مسلمانوں کے عالمگیر دال کے بعد جب یورپ نے سر اٹھایا۔ اور ترقی یافتہ ممالک اس کے اندر اسلام ہی کے صدقے میں آئی تھی۔ تو اس نے پہلا جہاد یہی کیا کہ جہاد اسلامی کو نامعقول ثابت کر کے کسی کوشش فرمائی۔ سیرت کی کتابیں لکھیں، تاریخیں شائع کیں، مقالات سپر ڈقلم کئے اور بڑی چوٹی کا زور لگا دیا، یہ ثابت کرنے میں کہ جہاد وحشت ہے بربریت ہے، اخلاق امن حرکت ہے، انسانیت کے خلاف ہے۔ اتنا ہی نہیں بلکہ یہ بھی ثابت کرنے کی کوشش کی کہ اسلامی جہاد زبردستی مسلمان بنانے کے لئے ہوتا ہے۔ ان پروپیگنڈوں سے پڑھا لکھا مگر احساس کسری لکھنے والا اور موعوبیت کا رابطہ متاثر ہوا مگر ایک ناقابل قطع شہ رگ مذہب کی باقی تھی۔ قرآنی تعلیمات جہاد کو وہ کہاں لے جاتے اور مذہب کا مقابلہ محض استدلال عقلی سے کس طرح کرتے؟ اس کے لئے انھوں نے مذہبی رنگ میں بعض مجددین بھی پیدا فرمائے جنھوں نے جہاد و اختلاف الماریاں کی الماریاں لکھ ڈالیں اور اپنی جدید بشریت میں اسے محرام قرار دے دیا۔

آپ کا کیا خیال ہے؟ کیا یورپ فی الواقع جہاد کو خلاف انسانیت و تمدن سمجھتا تھا؟ کیا وہ فی الحقیقت یقین لکھتا تھا؟ کہ اسلام نے جبراً مسلمان بنانے کے لئے تلوار اٹھائی تھی؟ ان دونوں سوالوں کا جواب نفی میں ہے۔ یہ تو سب حقیقت کو سمجھنے میں آپ سے بہت آگے ہیں۔ بڑی ذی عقل و ذی ہنم ہیں، نہایت نکتہ رس اور حقیقت شناس ہیں۔ یہ اعلیٰ کو خوب سمجھتی ہیں

ان کی فکر ان کا ادراک بہت بلند ہے۔ پھر سوچئے انہوں نے اسلامی جہاد کو ایک بھیانک شکل کیوں دی اور اسے ہر مسلمان بنانے کا ذریعہ کیوں فرض کیا؟ اس کے کچھ خاص وجوہ ہیں۔

پہلے وہ سگین ٹیسے کی غرض: ان کا مقصد صرف مسلمانوں کے جذبہ جہاد کو سرد کرنا تھا۔ اگر نئی واقعہ جہاد برسی چیز ہوتی تو سب سے پہلے یہ خود قتال کو ترک کرتے لیکن یہ تو مقصد ہی نہیں تھا۔ مقصد تو فقط اتنا تھا کہ مسلمان جہاد کا خیال ترک کر دیں اور یہ اطمینان ان پر حکمرانی کرتے رہیں۔ انکو دنیا کی کسی قوم سے خاص خطرہ نہ تھا۔ وہ رہ کر انکی نیند کو خراب کرنے والا صرف یہ خیال تھا کہ اگر کہیں یہ قوم بیدار ہو گئی اور وہی سابق جذبہ جہاد عود کر آیا تو یہ پھر کہیں کے نہ رہیں گے، لہذا خیریت صرف اسی میں ہے کہ عقلی راہ سے، مذہبی راہ سے، تعلیمی راہ سے غرض ہر طرح مسلمان کے دل سے اس کا خیال ہی نکال دیا جائے۔ انکے سر پر خطرہ جہاد کا ہوا ہر وقت سوار تھا۔ اسی خطرے کو علامہ اقبال نے یوں ادا کیا ہے:

نکل کے صحرے جسے رو مکی سلطنت کوٹ دیا تھا سنا ہے میں نے یہ قدسیوں سے وہ شیر پھر ہوشیار ہو گا۔

احساس کہتری نے یہاں تک شکست خوردگی قبول کر لی کہ بہت سے مسلمان بھی یہ اعتراف کرتے ہوئے کہ اسلام جہاد کو سب سے بڑی عبادت قرار دیتا ہے، شرم و ذلالت محسوس کرنے لگے۔ اگر کہیں زبانی زبان سے اقرار بھی کیا تو صرف اس حد تک کہ..... ماں مدافعتہ جنگ تو اسلام میں جائز ہے یعنی ضروری ہونے پر بھی شبہ ہے۔

مدافعتہ اور جارحانہ: اسلام میں "مدافعتہ" اور "جارحانہ" نام کے دو جہاد ہیں۔ یہاں صرف ایک مثبت چیز ہے جسے جہاد کہتے ہیں۔ مدافعتہ اگر کوئی چیز ہے تو وہ شروع سے آخر تک مدافعتہ اور جارحانہ اقدام ہے تو وہ از اول تا آخر جارحانہ اقدام ہے جہاد ایک ضروری اور ناگزیر عمل ہے جو مومن کو ہر حال کرنا ہے اس مقصد کو پورا کرنے کیلئے جس کے لئے وہ وجود میں آیا ہے اگر آپ نظر غور و فکر سے کام لیں تو مدافعتہ جنگ کی کوئی صحیح تعریف نہیں مل سکے گی۔ مدافعتہ کے یہ معنی نہیں ہو سکتے کہ جب دشمن تمہارے گھروں میں گھس کر تم پر تلواریں اٹھائے اور اس کی دھار تمہاری گردن سے چوتھائی بیج کے فاصلے پر پہنچ جائے تب تم سمجھو کہ دشمن نے واقعی جارحانہ حملہ کر دیا ہے اور اب مدافعتہ کا وقت آ گیا۔ یہ تصور تو کسی پرستار اہمسا کا بھی نہیں ہو سکتا۔ برفلاف اس کے اگر صرف یہ خطرہ ہو کہ دشمن حملہ کرنے والا ہے فدا اسی غفلت میں ہمارا اصفایا ہو جائیگا۔ اور اگر پہلے ہی اس کا زور توڑ دیا جائے جب ہی ہم اسکی فارتگاری سے محفوظ رہ سکتے ہیں تو اس صورت میں آگے بڑھ کر حملہ کر دینا ہی یقین مدافعتہ ہے۔ اور تحفظ قوم کا یقین نظری تقاضا ہے۔ اسکی صورت خواہ کیسی ہی جارحانہ نظر آئے لیکن دراصل یہ بھی مدافعتہ ہی کی ایک ضروری شکل ہے۔ اس انتظار میں رہنا کہ جب دشمن ہماری سرحدوں میں گھس کر قتل و فارت شروع کر دیکے تب ہم پر مدافعت ضروری ہوگی ایک شاعر کے لئے تو صحیح ہو سکتا ہے جس کی دنیا صرف نیبالی ہوتی ہے لیکن ایک بیدار زندہ اور مقدم قوم کے فرد کے لئے یہ شاعری کوئی وقعت نہیں رکھتی بلکہ ایک دوسرے نقطہ نظر سے دیکھئے تو جس طرح جارحانہ اقدام مدافعت ہی ایک ہمہ گیری شکل ہے اسکا طرح مدافعت اس اقدام کا پہلا ذریعہ ہے جو آپ اپنی حفاظت و مدافعت نہ کر سکے وہ آگے کیا بڑھ سکے گا بحیثیت ایک

مسلمان امت کے اگر ہم فقط اپنے بچاؤ پر قانع ہو جائیں تو اس اُمت کے وجود میں آنے کا مقصد ہی فوت ہو جاتا ہے۔ اس لئے دراصل اسلامی نقطہ نظر سے، ملامت اور جارحانہ اقدام میں کوئی فرق نہیں۔ جہاد صرف ایک ہی مثبت حقیقت ہے اور یہ دونوں اسکی ایسی دو صورتیں ہیں جو باہم پیوستہ ہیں اور ایک دوسرے سے الگ نہیں ہو سکتیں۔

اجزائے جہاد: امامیث اور فتنہ کو الگ کر کے بھی دیکھئے تو قرینہ استویات صرف جہاد سے متعلق ہیں جنکے مضامین مختصر آید ہیں:

جہاد کی فرضیت۔ جہاد کو نئے سے کیا جانتے، ان کا کیا جرم ہے، جہاد کی غایت و غرض کیا ہے؟ کس زمان و مکان میں اس سے باز رہنا چاہیئے؟ اپنا بچاؤ کیوں ضروری ہے؟ ثابت قدمی کیوں نازی ہے؟ ثابت قدموں پر کیا انجام اور بھاگنے والوں پر کیا عذاب ہوتا ہے؟ جہاد کن کن چیزوں سے ہوتا ہے؟ مسلمان جہاد کی فراہمی کیوں فرض ہے؟ جہادین کا کیا درجہ ہے؟ جہاد کن معذرتوں پر نہیں؟ یہ فرض کفایہ اور فرض علیہ کب ہوتا ہے؟ جنگ کے بعد صلح کن بنیادوں پر اور کیوں ہونا چاہیئے؟ امیرین جنگ کے ساتھ کیا برتاؤ کرنا چاہیئے؟ مالی غنیمت کا کیا مصرف ہے؟ جہاد کے بغیر کیوں قوم زندہ نہیں رہ سکتی؟ — غرض اس قسم کے بیشتر مضامین میں جو صرف قرآن پاک میں ذکر ہوئے ہیں۔ ان سب کو نقل کرنے اور اگلی تشریح کرنے کیلئے ایک پوری کتاب کا کام ہے۔ ہمیں اس وقت صرف ایک مختصر مقالہ لکھنا ہے البتہ ان مضامین کے بعض گوشے ایسے ہیں جن کا ذکر ضروری معلوم ہوتا ہے، کیونکہ انکے بغیر مفید مقالہ سامنے نہ آسکے گا۔

اُمت مسلمہ کا وجود کیوں عمل میں آیا؟ اس سوال کا جواب قرآن پاک میں یوں ہے:

كنت خير امت اشرحت للناس تلمون بالعرف وقتنهن عن المنكر وتؤمنون بالله۔ (۱۱۰: ۳)

تم بہترین امت ہو کیونکہ ہماری گئی ہے تم امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فرض ادا کرتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔

امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی بنیاد و صورت نقل اور مشورہ بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن یہاں مراد وہ نہیں بلکہ وہ امر و نہی مقصود ہے جس کی بنیاد ایمان باللہ پر ہے اور وہی غلہ و تہی ہی کے نیک پر معروف و منکر کو پرکھا جائے۔ اس وقت یہ بحث کرنا مقصود نہیں کہ ایسا کیوں ہو؟ بہر حال ہے ایسا ہی اور یہ مقصد اتنا عظیم الشان، جهانی اور عالمگیر ہے کہ کسی محدود حلقے میں سمٹ کر رہنا اس کے فطری مزاج کے منافی ہے جس طرح باپنی کی نظرت سے نشیب کی طرف جانا اور جس طرح گرجی ہوا کا پھیلنا ہوا کا مزاج فطری ہے اسی طرح امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی نظرت میں پھیلاؤ ہے یعنی اگر اسکے پھیلاؤ کو روک دیا جائے تو اس کا کسی محدود حلقے میں سمٹ کر باقی رہنا بھی ناممکن ہے۔ اگر پوری ہستی میں وبا پھیلی ہوئی ہو یا پھیلنے کا خطرہ ہو تو صرف ایک گھر کے اندر کچھ صفائی کر لینا نہ اس گھر کو بیرونی مسموم نصاب کے اثر سے بچا سکتی ہے نہ سنی کے دوسرے گھرانوں کو۔ لا محالہ یہ کہنا پڑے گا کہ اپنے گھر سے باہر کی نصاب پر بھی قابو حاصل کیا جائے پھر یہ کیونکر ممکن ہے کہ پوری انسانی سوسائٹی ”منکر“ سے مسموم ہو اور ایک مختصر محدود حلقہ اپنی بعض اصلاح کر کے یہ سمجھ بیٹھے کہ ہم محفوظ ہو گئے۔ اور فرض کیجئے کہ اگر ایسا ممکن بھی ہو تو یہ کس انسانیت کا تقاضا ہے کہ خود تو وبا سے بچ جاؤ مگر دوسروں کو وبا کا شکار بننے دو؟

انگے پھلنے سے پہلے یہاں دو ایک ضروری باتیں ذہن نشین کر لینا چاہیئے :

وعظ اور امر: اولاً یہ کہ یہاں تا مرون کہا گیا ہے تعظون نہیں فرمایا گیا ہے۔ امر کے معنی ہیں آرڈر کرنا۔ یہ اسلامی

سوسائٹی کا دوسرا اٹیچ ہے۔ پہلا زینتہ ہے، دعوت، جیسا کہ اس آیت میں ذرا پہلے کہا گیا ہے کہ:

ولكن متكلماً مبدءاً دعوت الى الخير يا مرون بالمعروف وينهون عن المنكر (۱۰۳:۲)

یعنی تم میں سے ایک گروہ ایسا ہونا چاہیئے جو خیر کی دعوت دے اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرے۔

دوسرے لفظوں میں یوں کہہ سکتے ہیں کہ صرف دعوت و وعظ ہی میں ساری عمر نہیں ختم کر دینا ہے بلکہ رفتہ رفتہ ایسا مقام

بھی حاصل کر لے کہ جن لوگوں پر وعظ و دعوت اثر نہ کر سکے ان پر امر و نہی (ORDER) نافذ کیا جاسکے۔

جہاد کا مطلب: ثانیاً یہ کہ اس مقصد عظیم کے حصول کیلئے جس قسم کی بھی جدوجہد ہو اور سرکردہ کوشش کی جائیگی وہی جہاد

معروف اور اسلام: ثالثاً، اسلام سراسر غیر معروف ہے اور اس کے مقابلے میں کفر یکسر مشہور و منکر ہے لیکن آیت میں امر

بالاسلام اور نہی عن المنکر نہیں کہا گیا ہے بلکہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کہا گیا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مذہب یا دین کو

انگ رکھ کر بھی اگر دیکھا جائے تو معروف و منکر ثابت اور نقل چیز سے معروف ہر وہ اچھائی ہے جس کو نظرت سلیمہ اچھائی مانتی

ہے اور منکر ہر وہ برائی ہے جس کا نظرت سلیمہ انکار کرے۔ گویا معروف (جس کا مادہ معرفت ہے) جانی پہچانی چیز ہے اور منکر

(جس کا مصدر انکار ہے) اسی کی ضد ہے۔

امر و نہی کیلئے طاقت: رابعاً، اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اسلام کی صرف دعوت تو دی جائیگی لیکن امر آرڈر یا ڈیڑھ نہیں لایا جائیگا

۔ خلاف اس کے معروف اختیار کرنے اور منکر کو ترک کرنے پر امر بھی کیا جائیگا اور دوسرے الفاظ میں یوں سمجھئے کہ کسی غیر مسلم کو

اسلام لانے پر ہرگز مجبور نہیں کیا جائیگا لیکن اگر وہ امن و انتظام میں قفل خانے تو امر کی قوت کو ضرور حرکت میں لایا جائیگا۔

اسلام تو سودا ہی ہے خوشی کا، اسکے معنی ہی ہیں ہونا کا راتہ خوشدلی کے ساتھ ہی نظام زندگی کو قبول کر لینا۔ نباؤ سے جہد اسلام

ہو وہ تو اسلام ہی نہیں رہتا لیکن فتنہ و فساد ایک ایسی چیز ہے کہ خواہ وہ خوشدلی سے ہو یا کسی کے نباؤ سے تہجد دونوں کا ایک ہی

ہوتا ہے۔ اسلئے اسے روکنے کیلئے اگر دعوت و وعظ ناکافی ہو تو طاقت کا استعمال ایسا ہی ضروری ہے جیسا زندگی کی بقا کیلئے

آب و ہوا کا وجود۔ پوری انسانیت جس وقت تقویت کی سطح پر پہنچ جائیگی اس وقت طاقت کے استعمال کی داخلی ضرورت نہ

رہیگی لیکن ابھی وہ منزل دور ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جنگ سے آج تک کوئی زمان و مکان شمالی نہیں رہ سکا۔

امر بالمعروف اور نہی: غرض انسانی زندگی میں بعض گوشے ایسے موجود ہیں جہاں طاقت ہی کام آسکتی ہے اسلئے استعمال

عن المنکر کا خلاصہ: طاقت سے مفقود صورت یہ ہے کہ دنیا سے فتنہ و فساد دور ہو۔ قرآن پاک نے اسی مقصد کی طرف

یوں اشارہ فرمایا ہے کہ:

ان لا تفلحوا تکن فتنہ فی الامس و فساد کبیر (۸۰:۴۳)

یعنی اگر تم نے یہ نہ کیا زمین میں فتنہ و فساد پھیل جائے گا۔

اس کے دائرے کا پھیلاؤ اس طرح ہو گا کہ :

وَاتَّقُوا فِتْنَةً لَا تُصِيبُ الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْكُمْ خَاصَّةً (۲۵: ۲۵)

اس فتنے سے بچو جس کا اثر صرف ظالموں ہی تک محدود نہیں رہے گا۔

دوسرے لفظوں میں اگر فتنہ و فساد کا ابتداء ہی میں سدباب نہ کیا گیا تو پھیل کر نیکے بدسب کو تباہ و برباد کر دے گا

جب سیلاب آتا ہے تو اچھے برے سب کو لے ڈھرتا ہے۔

فتنہ و فساد کا مطلب: قرآن پاک کے تفصیل تدبیر سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ انسان کے جان، مال، آبرو، ایمان، کردار وغیرہ کو جو چیز بھی آزمائش اور خطرے میں ڈالے وہ فتنہ ہے اور زندگی میں جو شے ناہمواری پیدا کرے وہ فساد ہے۔ ان دونوں چیزوں کا سدباب ایک ایسا انسانی فریضہ ہے جس کے ضروری ہونے سے کوئی دہریہ و لاد مذہب بھی انکار نہیں کر سکتا۔ یہی حاصل ہے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا۔ اور اس کیلئے طاقت کا استعمال میں تقاضا عقل ہے۔

جنگ و فطرت: لگے ہاتھوں یہاں یہ بھی سن لیجئے کہ جنگ اور طاقت کا استعمال ایک ایسی فطرت ہے جو حاصل زندگی ہے انسان بیمار پڑتا ہے اور دوا استعمال کرتا ہے۔ اس استعمال دوا کی اہمیت و حقیقت ہے؛ یہ صرف ایک جنگ ہے مرض کے خلاف تعلیم و تربیت کیا ہے؛ جہالت و ناقص بینی کے خلاف جنگ ہے۔ لباس، خوراک، مکان اور دوسری آسائشیں کیا ہیں؛ فقط ایک جنگ ہے ان خطرات کے خلاف جو ان چیزوں کے نہ ہونے سے پیش آسکتے ہیں۔ غرض پوری زندگی کے تمام مثبت کام اس کے منفی پہلوؤں کے خلاف جنگ ہیں۔ اس سے اور آگے بڑھتے تو یہ پوری کائنات تقویٰ و اثبات اور ایجاب سلب کی جنگ ہی کا نتیجہ ہے۔ دوسرے لفظوں میں بچاؤ، تحفظ (PROTECTION) ہر مرحلے پر ایک فطری حق ہے اور اسی کا دوسرا نام ہے جنگ۔ اور کسی مقصد کو ملنا زندگی قرار دینے کا مطلب ہی یہ ہے کہ اس کے خلاف جو کچھ بھی ہے اس سے تحفظ ضروری ہے اور یہی ضرورت تحفظ کبھی خاموش جنگ ہوتی ہے اور کبھی سرمدان۔ جنگ اگر فطرت سلیمہ کے مطابق ہے تو بہر حال ایک فطری چیز ہے اور اگر اس کے خلاف ہے تو جنگ سے بچنا بھی ایک جنگ ہے فطرت سلیمہ کے خلاف۔

جنگ کے دو رخ اور البتہ یہ ایک حقیقت ہے کہ دنیا کی ہر چیز اپنے مقصد اور نتیجے کے لحاظ ہی سے اپنی قدر میں بنتی ہے۔ جہاد فی سبیل اللہ۔ یہی جنگ اگر محض قوم، ملک، نسل کے ترغیب و ترغیب کے لئے ہے اور اس کا مقصد محض ٹک گیرئی یا جذبہ انتقام کی تسکین یا ہوس زر و دن کی تکمیل وغیرہ ہے تو یقیناً اس سے زیادہ بڑا کوئی چیز نہیں لیکن اگر اس کا مقصد صرف انسانیت کی سر بلندی، آدمیت کا قیام، اخلاقی قدروں کی حمایت ہو تو اس سے بڑھ کر کوئی تیسرا دور کوئی نیکی نہیں ہو سکتی۔ ہمیں بتانا صرف یہی ہے کہ اسلام نے نری جنگ کی حمایت نہیں کی ہے جس کا کوئی بلند مقصد و نتیجہ نہ ہو۔ اس کے پیش نظر جو مقصد تھا اور اس کا جو نتیجہ ظاہر ہوا (جس کا کچھ تفصیلی ذکر آگے آسکے گا) اسے دیکھتے ہوئے اسے محض جنگ نہیں کہا جاسکتا، بلکہ

یہی ہے وہ شے جسے جہاد فی سبیل اللہ کہتے ہیں۔ جہاد فی سبیل اللہ کا مقصد وہی ہے جس کا خلاصہ اوپر بیان ہو چکا ہے یعنی امر بالمعروف اور نہی عن المنکر، یا یوں کہئے کہ فتنہ و فساد کا سد باب۔

حصول مقصد کی تیاری: لئے بڑے، بلند اور عالمگیر مقصد کا حصول یوں ہی بیٹھے بیٹھے نہیں ہوتا۔ اسکے لئے وہ سرتوڑ کوشش ضروری ہوتی ہے جس کے لئے شرعی اصطلاح ہے جہاد۔ اس کیلئے ہزاروں قسم کی تیاری کرنی پڑتی ہے۔ ایمان، علم، اخلاق، عمل صالح، ذہنی ارتقاء، بیدار مغزی، تزکیہ نفس وغیرہ وغیرہ۔ انہی تیاری کے اجزاء میں ایک ضروری جز ہے اعدادِ حقوۃ یعنی مادی طاقت، فوجی تربیت، سامان حرب وغیرہ۔ قرآن کریم نے اسی تیاری کی طرف اس آیت میں اشارہ فرمایا ہے کہ:

واعدا والہم ما استطعتم من قوۃ ومن مہباط الخیل ترہبون عدو اللہ وعدوکم
اپنے امکان بھرتوں اور پہلے ہوئے گھوڑے جیتا کرو جس کے ذریعے اللہ کے دشمن اور اپنے دشمن کو خورندہ رکھو۔

یہاں آیت میں جس قوت کو جمع رکھنے کا حکم دیا گیا ہے اس میں تمام طرح کی فوجی قوتیں شامل ہیں۔ ملٹری ٹریننگ، سیاسی جنگ کا فہم، موقع شناسی، مواصلوں کو بلند رکھنے کے طریقے، فوجی تنظیم، دہائم کاماوری اور اٹکے عہودہ تمام سامان حرب بندوق سے لے کر ایٹم بم تک اور ٹیلا سے لے کر ٹینک اور آبدوز کشتی تک اور راشن کے تمام سامان وغیرہ جتنی چیزیں ہیں سب اس میں داخل ہیں۔ اسی طرح پلے ہوئے گھوڑوں میں حمل و نقل (ٹرانسپورٹ) کے وہ تمام ذرائع داخل ہیں جو فوج کو یا اس کے سامان کو جلد سے جلد منزل مقصود پر پہنچا سکیں اور پھر دیکھئے کہ ان تمام چیزوں کا مقصد یہ نہیں کہ دنیا میں جو بھی غیر مسلم ہے اسے فنا کر دو یا لوٹ مار شروع کر دو قرآن ایسے سبب مقاصد کی کیوں کہ حمایت کر سکتا ہے؟ اس نے اس تیاری کا ایک ہی مقصد بتایا ہے: ترہبون بہ عدو اللہ وعدوکم۔ اللہ کے اور اپنے دشمن کو مرعوب رکھنا۔

دو طرح کے دشمن: یہاں دو دشمنوں کا ذکر ہے۔ عدو اللہ اور عدوکم۔ اللہ کا دشمن اور تمہارا دشمن۔ اس سے مراد ہے دینی دشمن اور قومی دشمن یعنی بعض دشمن ایسے ہوتے ہیں جنکی عداوت برائے دین ہوتی ہے اور وہ محض اسلئے مسلمانوں سے جنگ کرتے ہیں کہ اسلام کو مٹادیں۔ یہیں دینی دشمن یعنی عدو اللہ اور بعض دشمن ایسے ہوتے ہیں جو مسلمانوں سے صرف ایک قوم کی حیثیت سے جنگ کرتے ہیں اور اس قوم کو مٹانا چاہتے ہیں۔ انکی ہوس ملک گیری اور شوق سیادت و اقتدار جو بڑھتا رہتا ہے کہ اپنی قوم کا حاکم بنا دینا اور دوسری قوم پر قائم کریں خواہ وہ ہم مذہب ہی کیوں ہوں۔ یہیں قومی دشمن جنکو عدوکم کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے۔

ابھ ان دونوں قسم کے دشمنوں کی مثال میں ہم اگر بڑا اور ہندو کو پیش کر سکتے ہیں۔ متحدہ ہندوستان میں مسلمان اور ہندو جموطن اور ہم نسل بھی تھے اور اسی کے پیش نظر وہ متحدہ قومیت کا پرچار بھی کرتے تھے لیکن اسکے باوجود مسلمان کو ایک اقلیت قرار دینا اور ان پر پراماگانہ اقتدار قائم کرنے کے جذبے کو فروغ دینا صرف اس لئے تھا کہ انھیں اپنا مذہب ایسا ہی عزیز تھا جیسا کسی اور کو یا مسلمان کو عزیز تھا۔ یہ ساری عداوتیں قومی سے زیادہ دینی و مذہبی بنیاد پر تھیں۔ اگر سارے مسلمانان ہند ہندو و ہرم قبول کر لیتے اور انھیں یقین آجاتا کہ یہ تبدیل مذہب فی الواقع تغیر نہیں تو ان کو مسلمانوں سے عداوت رکھنے کی کوئی وجہ نہ تھی۔ یہ تمام شوہداس بات کا یقین دلانے کیلئے کافی

ہیں کہ انکی دشمنی خاص مذہبی تھی اب دوسری طرف انگریز کو دیکھئے مسلمان کا دشمن وہ بھی ہے لیکن اس کی دشمنی مذہبی سے زیادہ قومی ہے۔ وہ جس طرح یہاں کے اور باہر کے مسلمانوں پر اپنا اقتدار قائم و دائم رکھنے کا ہمتی ہے اسی طرح اپنے ہم مذہب فرانس اور جرمنی پر بھی اپنا تسلط جائے رکھنے کا خواہشمند ہے اور ان سے جو جنگیں بھی ہوئی ہیں وہ مذہب کی بنیاد پر نہیں بلکہ قومیت کی بنا پر ہوئی ہیں۔

قرآن مجید میں دونوں قسم کے — مذہبی اور قومی — دشمنوں کو موعوب رکھنے کیلئے قوت مسلمان کی تیاری کو فرض قرار دیتا ہے۔

آزادی کی قدر و قیمت: موعوب رکھنے کا مقصد اس کے سوا کچھ نہیں کہ انکو تم پر حملہ آور ہونے کی جرأت نہ ہو۔ دوسرے لفظوں میں یوں کہئے کہ قومی و مذہبی دونوں حیثیتوں سے اپنے تحفظ و قرآن و شریعت پر قرار دیتا ہے۔ یہ تحفظ صرف اس لئے ہے کہ مسلمان کسی دوسری قوم کا کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ اقتدار بھی نہ قائم ہے اور یہ بالکل آزاد ہو۔ دشمن خواہ مذہبی نقطہ نگاہ رکھتا ہو یا قومی دونوں کیساں سبب سے اسے اور اس کے اقتدار کے بعد وہ مقصد ہی قوت ہو جائیگا جس کیلئے امت مسلمہ جو دین کی ہے اسے حکومت خواہ کسی ہی خوشگوار کتنی ہی سائنس بخش اور عدل گستر فضا میں ہو لیکن ہے وہ ایسی امت جسکے آگے کے بعد حکومتوں میں ایمان و غیر باقی راہیہ نہ کر دے نہ غلط نہ ہو گا اگر یہ کہا جائے کہ غلامی اور ایمان و کردار میں کچھ اساتذہ ان دنوں کا قص ہے کہ یہ دونوں چیزیں ایک جگہ نہیں ہو سکتیں۔ خلائی فطرت اور کردار کو مسخ کر دیتی اور آزادی اقوام و افراد میں بطن کرداری پیدا کرتی ہے۔ آزاد قوموں کا یہی کردار ان کے ایمان کی پختگی اور ضمیر کی بیداری کا ضامن ہوتا ہے۔

اسلام و قوت کی غرض: خوش مسلمان اگر قومیت سے کہیں محکوم ہے تو ہر جہاد است اور ہر تکی سے مقدم یہ خیر ہے کہ وہ آزاد ہونے کی جہاد سے توفیق و کوشش دینی جہاد مسلسل کرتا ہے۔ اگر ایک امت کے لئے اس غلامی پر ایسا منہ ہی کا جذبہ پیدا ہو تو سمجھ لینا چاہئے کہ ایمان کے حصے ہونے کیلئے درپے کھل گیا اور اگر مسلمان آزاد ہے — خواہ وہ ہجرت کر کے نئی اسرائیل کی طرح آزاد ہوا ہو یا الگ نئی حکومت بنالی ہو — تو ہر فرض سے زیادہ مقدم یہ فرض ہے کہ اس پر کوئی دوسرا تسلط ہونے کا تصور بھی نہ پیدا ہونے سے یہی ہے تحفظ خود اقتیاری اور اسی مقصد کیلئے ہے اسے اس وقت مانا کر دشمن خواہ دینی ہو یا قومی انکو کٹھا کر بھی اس طرف نہ دیکھ سکے۔

بقائے وجود مقدم ہے: دین، اسلام، تبلیغ اور جہاد میں تمام باتیں اس پر موقوف ہیں کہ ہمارا وجود باقی ہے اگر وجود ہی نہ باقی ہے تو تبلیغ، سکیمیں اور یہ اسلام اور خدا رسول کی باتیں کہاں ہونگی اور کون کریگا؟ وجود اور بقا اتنی ہی ضروری شے ہے کہ بعض اوقات اس کی خاطر ابدی حرام بھی حارمی طور پر حلال ہو جاتے ہیں۔ خنزیر ایک ابدی حرام شے ہے اور یہ ایک مستقل قانون ہے لیکن حالتِ خطر میں یہ بھی حلال ہو جاتا ہے۔ اسکے معنی یہ ہیں کہ انسان اگر دین پر اپنی جان قربان کرنے کا فیصلہ کرے تو دین اس کی جان بچانے کے لئے اپنے ابدی قانون کی ابدیت کو قربان کر دیتا ہے۔ اسکی خاص نبرہ ہے یعنی دین کا چارہ نظام ہی انسانی زندگی کی بقا اور خوشگوار کی ہے۔ لئے ہے ذکر اسے فنا کرنے کیلئے۔ جہاد کا اصل مقصد بھی ایسی ہے کہ کچھ حارمی قوانین سے کہ مستقل بقا اور خوشگوار کی پیدا کی جائے۔ اگر کوئی انسان مذہب کی سچ کر دین کی سوجھ بوجھ سے کہنے کا یقین رکھتا ہے اور اس کی جان خنزیر پر رکھا کر بچ سکتی ہے تو کوئی وجہ نہیں کہ خنزیر نہ کھا کر ایک نفوس کا ثبوت دے اور سوتلو سے سے محروم رہ جائے۔ اسی طرح یہ سمجھنا چاہئے